Name, Vorname Diese Koptleiste bitte unbedingt ausfuilen
ENENEEEEEEEENENEREREEREN
Priifungsort 2001 0
| | | | I ' | I I I | | | I | | | I I I I | | | | Priifl.-Nr. Berufs-Nr. Kammer Beleg

normtes'l@-
electroriic

Z-ah;n-m_ed'iz‘in:'i'é'che'l}r Fachangestelite/r |

x ABSCHLUSSPRUFUNG am 13 Junl 2018

Bayerische Landeszahnalztekammer

Prufungsfach o _-.wmsc_haﬂs‘—; ufid Sozialkuride

.F’-rufu'ngf?'-Zelt-:' .7 4SMinuten ¢
© o zablderAufgaben:  © 29

An diesem Aufgabensatz hingf derLésungsbelegNr.0 . oLt

2. Scheeiben Sie ausschl[eﬂ-hch mtt-dokumentenechtem Kugalschrether in b[au oder schwarz und drucken S1e dabal
. 'krﬂﬂlg aufl. -

3. Fl ie als Erstes sargfalitg dle Kepﬂetste des Beleges aus und tragen Sle Ihren Familien- und chamen IF'rD— oo

* - fungsort sowie Ihre Priflingsnummer i diese Kopfleiste ein! Werin Thre Prﬁﬂlngsnummer ‘auf ‘dem Béleg ginge- .. -

~ drcke ist, uberprﬂfen Sie digsé bitte. Bai‘fehlender oder falscher Priflingsnummer ist eine Auswertung nicht- még-
ich! Bei Benutzung eines Ersatzaufgabensatzes srnd die Angaben der Kopﬂelste vollstandig zu {iberiragen!

4, -Dle Anzahl der rlchttgen Ldsungen erkennen Sig an der Zahl der vorgedrucktan Lésungsk&sichen!

5. Die Aufgaben kénnen in belleblger Reihenfolge geldst werden.

6. Losen Sie die Aufgaben, indem, Sie die Lésungsziffer in- dig jewsils rechts unmittelbar anschhal‘&anden Kastchen auf
dem Ldsungsbelag mit der glelchen Aufgabennummer elntraganl : .

7. .Schrerberl Sle deutlich. Bai unlesericher Elntragung gehen die Punkts verloren. -

8. Wenn Sie feststellen, dass Sie ein Kistchen: falsch ausgeﬁ]]lt haben, strelchan Sie das falsche Ergebnis -im. Kast-
¢hen deutlich durch. Schrelben Sie die nchtige Zahl unter_dieses Késtchen.

: -B__e_isp]el fi,ir Korrektur einer Lésungsangabe

4
9. Auf dem Lasungsbeleg durfen auRei der Kopﬂalste und den. Lasungen keingrei Eintragungen vergenommern wef-.

“den.
MaRgebend ﬂlr die élektronische Auswertung sind nur die auf dem Losungsbeleg aingetragenen Ziffernl

“10. Bei Aufgaben mit mehreren l.ﬁsungen - auch bel Rmhenfmlge- und Zuordnungsaufgaben - werden Teilisungen.
e anerkannt

Zur Bearbeltung blittern Sie bitte um!

© normtest electronic GmbH, 61290 Bad Homburg v.d.H.
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1. Aufgabe

Sonja Lange, 18 Janre, erhélt einen Ausbildungsplatz als ZFA, Welche Vereinbarung ist in einem Ausbildungsvertrag nicht
2uléssig?

o wN -

Sonja Lange ist zum Stillschweigen Uber Betriebsgeheimnisse varpfichtet.

Sonja Lange muss ihr Berichisheft monatlich vorlegen.

Sonja Lange muss einmal wéchentlich bis 20:00 Uhr arbeiten.

Sonja Lange ist verpfiichtet, nach ihrer Ausbildung mindestens 2 Jahre in ihrer Ausbildungspraxis weiterzuarbeiten.
Sonja Lange hat keinen Anspruch auf Weiterbeschéftigung nach Abschluss der Ausbildung.

2 Aufgabe
Eine Auszubildende besteht die Abschlusspriifung vor Ablauf der Ausbildungszeit. Welche Aussage ist richtig?

RN

Die Ausbildung endet mit dem Tag der schriflichen Priifung.

Die Ausbildung endet mit dem Tag der Bekanntgabe des Ergebnisses durch den Prifungsausschuss.
Die Ausbildung endet mit ihrem letzten Priifungstag.

Die Aushildung endet mit Ablauf des Monats, in dem die Abschlusspriifung bestanden wird.

Die Ausbildung endet mit dem im Ausbildungsverirag angegebenen Ausbildungsande.

>

I

. Aufgabe

Was verstebt man unter dem Begriff ,Duales Ausbildungssystem®?

AN ol S P

Eine zweijéhrige Ausbildungszeit

Ausbildung in zwei verschiedenen Ausbildungsbetrieben

Beruflicher Aufstieg (iber den zweiten Bildungsweg

Ausbildung im Betrieb einschliefllich auRerbetrieblicher AushildungsmaRnahmen

Vorwiegend theoratische Ausbildung in der Berufsschule und vorwiegend praktische Ausbildung im Ausbildungsbetriab

4. Aufgabe
Was regelt das Jugendarbeitsschutzgesetz nicht?

1. Die Ruhepausen fur Jugendliche

2. Den Urlaubsanspruch fir Jugendliche

3. Die Nachtruhe fir Jugendliche _
4. Die Wochenarbeitszeit fir Jugendliche :
5. Die Probezeit fitr Jugendliche

2. Aufgabe

Wie viele Urlaubstage stehen Claudia Hofbauer, 20 Jahre alt, mindestens zu?

1. 22 Arbeitstage

2. 24 Arbeitstage

3. 25 Arbeitstage

4, 20 Woerktage

5. 24 Werktage

»

¥

R

Bitte wenden!

AP ZFA Bav. 6/2018
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8. Aufgabe

Eine Auszubildende will nach erfolgreichem Abschluss ihrer Ausbildung in eine andere Praxis wechsaln. Wann muss sie
kindigen?

1. Zwei Menate vor Ablauf der Ausbildungszeit

2
3. Einen Monat vor Ablauf der Ausbildungszeit
4

. Eine Kindigung ist nicht erforderlich, da der Ausbildungsvertrag zsitlich befristet ist, beziehungsweise mit Bestehen
der Priifung endet.

5. Die Kindigungsfrist hierfiir betragt 4 Wochen zum Ende eines Monats.

- Sie muss am Tag der Praktischen Priifung einen Aufhebungsverirag schliefien. ’ Ag'rg.
5

L. Aufgabe
Fiir welche Mitarbeiterin gilt in der Zahnarztpraxis Dr. Ritter ein besonderer Kindigungsschutz?

Frau Schmitt, 17 Jahre alt, Auszubildende in der Probezeit
Frau Klein, 27 Jahre alt, mit einem befristeten Arbeitsvertrag bis Dezember 2019
Frau Miller, 30 Jahre, in Ellernzeit

I ol

Frau GroR, 50 Jahre alt, Mitglied im Verband medizinischer Fachberufe e.V.

Frau Huber, 40 Jahre alt, seit 9 Monaten als ZMP angestellt ’ alil

8. Aufaabe

Eine 19-jghrige zahnmedizinische Fachangestellte ist mit der vom Zahnarzt ausgesprochanen Kindigung nicht
einverstanden. An welches Gericht muss sie sich nach einem gescheiterten Schlichtungsversuch wenden?

An das Amtsgericht

An das Landgericht

An das Arbeitsgericht

O hN =

An das Verwaltungsgericht

An das Sozialgericht ’ Aufg.

3. Aufgabe

Die ZFA Helga beginnt nach dem Mutterschutz sofort wieder zu arbeiten. Wie lange hat sie Kindigungsschutz?
4 Monate nach der Geburt

8 Wochen nach der Geburt
B Wochen nach der Geburt
12 Monate nach der Gaburt

RN

4 Monate nach der Mutterschutzfrist ’ Aufg.

10. Aufgabe

Walche Aussage zum Arbeitsschutz ist richtig?
1. Die Beschéftigten sind gemaf Arbeitsschutz verpflichtet, sich selbsténdig tiber Sicherheit und Gesundheitsschutz
zu informieran.

2. Der Arbeitgeber muss seine Beschaftigten iber Sicherheit und Gesundheitsschutz wihrend der Arbaitszeit
informieren.

3. Der Arbeitgeber muss seine Beschéftigten tber Sicherheit und Gesundheitsschutz informieren, Die Unterweisung
darf auch nach der Arbeitszeit stattfinden.

Der Arbeitgeber muss seine Beschéftigten nicht tiber Sicherheit und Gesundheitsschutz informieran.
Die Beschéaftiglen tauschen sich nach Feierabend regelm#Rig tiber Sicherheit und Gesundheitsschutz aus.

o e

Bitte wenden{

AP ZFA Bay. 6/2018 WiSo3
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11, Aufgabe
Eine ZFA fahrt mit dem Fahrrad von ihrer Wohnung direkt zur Praxis von Herrm Dr. Ritter. Sie rutscht auf dem
regennassen Fahrradweg aus, stirzt und bricht sich ein Bein. Wer trigt die Kosten fir die #rztiiche Behandiung?
1. Dia Krankenversicherung der ZFA "
2. Die Rentenversicherung Ay, | A,
3. Die zusténdige Berufsgenossanschaft von Herrn Dr. Ritter ’ |:|
4. Die Haftpflichtvarsicherung von Dr. Ritter Y
5. Die private Berufsunf4higkeitsversicherung der ZFA A,
[
12. Aufgabe
Wie lange erhalt eine Arbeitnehmerin bei Arbeitsunfshigkeit infolge Krankheit ihr Gehalt vom Arbaitgeber
weitergezahlt?
1. 4 Wochen
2. & Wochen —_— 2] 7
3. 8 Wochen (. | A
4. 12 Wochen
5. 24 Wochen 7 3] 2
Aufg,
12
13, Aufgabe
Fir welche Pflichtversicherungen werden einer Auszubildenden Beitr&ge von ihrer Aushildungsvergtitung
abgezogen? .
1. Kranken-. Unfall-, Renten-, Arbeitslosen- und Pflegeversicherung Aufy.
2. Lebens-, Renten-, Pflege- und Krankenversicherung ’ D
3. Renten-, Arbeitstosen-, Unfall- und Krankenversicherung 0 I
4. Arbeitslosen-, Haftpflicht-, Pflege- und Krankenversicherung Aufg. | Aufa. |
5. Kranken-, Renten-, Arbeitslosen- und Pllegeversicherung
I8 18
14. Aufgabe

Welche Aussage zur Sozialversicherung ist richtig?

Der Beitrag wird vom Nettolohn berechnet.

Der Beitrag wird vom Bruttolohn berechnet.

Die Beitrage zahlt nur der Versicherte.

Der Beitrag richtet sich nach dem persdnlichen Risiko des Versicherten.

Der Antrag fUr einen Versicherungsvertrag kann von der Versicherung abgelehnt werden.

I

|w|

15, Aufgabe

An welche Institution muss der Arbeitgeber die Beitréige zur Sozialversicherung abf(thren?
An das Finanzamt

An die Krankenkasse

An die Berufsgenossenschaft

An den jeweiligen Tréager der Sozialversicherung

An die Bundesagentur flir Arbeit

Mphwp

Bitte wenden/
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16, Aufgabe
Wer ist in der Rentenversicherung nicht pflichtversichert?
1. Zahnmedizinische Fachangestellte
2. Auszubildende ol | s
3. Angestellte, deren Verdienst Uber der Beitragsbemessungsgrenze iiegt Aug. | At | Aufy.
4. Angestelite, deren Verdienst unter der Beitragsbemessungsgrenze liegt ’ D D
5. Selbsténdige el :
iy,
N
17, Aufgabe
Welche Begriffe sind richtig zugeardnet?
1. Judikative = Bundesgerichte und Bundesrat
2. Exekutive =Bundesprasident
3. Exekutive = Bundesregierung
4. Legislative = Bundesrat und Bundesverfassungsgericht ik A5 Al
5. Legislative = Bundestag und Bundesprésident ’ |:| |:|
[] 0 n"
——— 2.
Aulg.
[ i 1 i 12
Ein Geselz wird vom Bundestag verabschiedet. Was bedeutet das? '
1. Das Gesetz wird abgelehnt. |
2. Das Gesetz wird beschlossen. Auig. | Aufg.
3. Das Gesetz wird an den zustindigen Ausschuss gegeben. ’
4. Das Gesetz wird unterzeichnet. | %
5. Das Gesetz wird in erster Lesung beraten. Ay | i,
18 18
19. Aufgabe
Im Herbst 2018 finden in Bayern Landtagswahlen statt. Welche politische Institution wird dabei van den
wahlberechtigten Blrgem gewihlt?
1. Landtag bzw. die Landtagsahgeordneten
2. Burgermeister/Biirgermeisterin —| o |2 | 8
3. Gemeinde- bzw. Stadtrite . | A, | Avig
4. Bundestag '
5. Ministerprasident/Ministerprisidentin A B B B
Aulg.
N
20. Aufgabe
Im deutschen Wahlrecht gibt es fiinf Wahigrundsétze, die bei alien Wahlen erfillt sein missen. Welcher
Grundsatz gehdrt picht dazu?
1. Aligemeine Wahl
2. Unmittelbare Wabhil w | s
3. Wahlpflicht Aufy. | Aufg.,
4. Gleiche Wahl ’ D D
5. Gehsime Wahl 7 |5
— 10, 5,
Aufg. Aufg.:
LG
Bitte wenden{

AP ZFA Bav. 6/2018 WiSo 5
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21, Aufgabe

Wie wird nach unserem Grundgesetz die Regierung, bestehend aus Bundeskanzler und
Bundesminister, gebildet?

1. Das Parlament wahlt den Bundeskanzler und die Bundesminister.

2. Der Bundeskanzier wird vom Valk gew#hit und die Minister werden vom Kanzler bestimmt. AT AT AN

3. Der Bundeskanzler wird vom Parlament gewshit und die Minister werden vom Kanzler bastimmt. |:| |:| l:l

4. Das Parlament wahlt den Bundeskanzler und die Parteien bestimmen die Bundesminister. 5 | .

5. Bundeskanzler und Bundesminister werden direkt vom Volk gewdhlt. - m};,g_
g

22, Aufgabe

Wer hat als erster Wirtschaftsminister der Bundesrepublik Deutschland die Soziale Marktwirtschaft

eingefithri?

1. Konrad Adenauer

2. Ludwig Erhard 2 | 17| 2| &

3. Helmut Schmid | e | A, | At

4. Angela Merkel I:I |:| D I:I

5. Joachim Gauck N R

Aufg.

12

23. Aufgabe

Wie nennt man den Zusammenschiuss von Parteien zur Regierungsbildung? AL% A2

1. Koalition . | Autg

2. Fusion — |5

3. Fraktion —] 23, 8 | 2

4. Legitimation . o | 2

5. Opposition |:| I_:_l D

17 1!
24, Aufgabe

Welche Aussage iber Reallohn ist richtig?

1. Bei einer Inflation entspricht er dem Bruttolohn. 2 | 10 )1 | s

2. Er stelit die Kaufkraft des Nominallohnes dar. Auty, | Auty | Autg. | Auig.

3. Der Reallohn entspricht dem Nettolohn, ’ . [;l

4. Der Reallohn entspricht dem Bruttolohn einschlielich der Lahnnebenkosten des Asbeitgebers, | = |3 ‘

5. Bei stabilen Preisen ist er hisher ais der Nomirallohn, - Ay,
N

25, Aufgabe

Was ist ain Merkmal der Wirtschaftsordnung in der Bundesrapublik Deutschland?

1. Der Staat versucht nicht, die Konjunktur zu besinflussen, da er dazu keine Instrumente hat.

2. Der Staat varbietet Streiks im Rahmen von Tarifauseinandersetzungen. 5 | 20 | s

3. Strukturschwache Regionen oder Branchen erhalten keine Subventionen, da dies sonst die T | Aul. | A | Auf
Anpassung an die Wellwirtschaft verzégern kéinnte. |:| D

4. Der Staat l&sst der Wirtschaft villig freie Hand. ’ = l;l =

9. Die Intaressen der Konsumenten werden zum Teil durch staatliche Gesetze und Verordnungen —

geschtzt,

LS
|8

Bitte wenden!
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26. Aufgabe

In der Bundesrepublik Deutschland sind die Ziele der Wirtschafispolitik im Stabilititsgesetz
benannt. Welches Ziel gehtrt night zum Magischen Viereck"?

Hoher Beschaftigungsstand
Stabilitét des Preisniveaus

AuBenwirtschaftliches Gleichgewicht
Hohe Inflationsrate

Sl o

Berufs-Nr.

Kammer

Beleg

Stetiges und angemessenes Wirtschaftswachstum ’

27. Aufgabe

Welche Aussage zur Konjunktur ist richtig?

Im Boom gibt es mehr Arbeitslose.

in der Rezession gehen die Umsétze zuriick.

In der Depression sind die Sparzinsen sehr hoch.
Im Boom sinken grundsiitzlich die Preise.

In der Expansian steigen die Arbeitslosenzahlen.

MmhNa

w|

&8. Aufgabe
Welche Aussagen zur Inflation sind richtig?

In der Inflation sinken die Preise.

In der Inflation steigt die Kaufkraft des Geldes.

In der Inflation sinkt die Kaufkraft des Geldes.

In der inflation wird h&ufig in Sachwerte investiert,

Die Inflation tritt auf, wenn das Warenangebot gréRer ist als die Nachfrage.

ShwN

»
>

' Aufg.

13

29. Aufgabe

Mit welcher GrisRe wird das Wirtschaftswachstum in der Bundesrepublik Deutschiand gemessen?
Bruttoinlandsprodukt

Warenkorb

Inflationsrate

Auenhandelsbilanz

Preisindex fir die L.ebenshaltung

QR wh -

|w|
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